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 Προς:  Βουλή των Ελλήνων   

 Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
             Τμήμα Ερωτήσεων  
Κοιν.: 1. Βουλευτή κ. Βασίλη Κεγκέρογλου 
           2. Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού    

- Γρ. Υπουργού 
           3. Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων  

- Γρ. Υπουργού 
 

 

Θέμα: «Ταχύρρυθμα τμήματα κατάρτισης απόφοιτων αρχαιολογικών τμημάτων».                                                                                                                                                           

Σχετ.:    Η με Α.Π. 3806/05.02.2020 Ερώτηση.  

 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο Βουλευτής, κ. Βασίλης Κεγκέρογλου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:   

Όπως ήδη απαντήθηκε σε σχετική με το θέμα ερώτηση (37/29.07.2019), με τις 

διατάξεις του ν. 4093/2012 (Α΄222) και στη συνέχεια των νόμων 4111/2013 (Α΄18) 

και 4152/2013 (Α΄107) και υπό το κράτος των τότε ισχυουσών -λόγω μνημονίου- 

δεσμεύσεων, επήλθαν σημαντικές τροποποιήσεις στην πρωτογενή νομοθεσία περί 

ξεναγών. Συγκεκριμένα, τροποποιήθηκε, ουσιαστικά, το άρθρο 14 του ν. 710/1977 

«Περί Ξεναγών» (Α΄ 283), ενώ έπαυσε, προσωρινά (για προφανείς δημοσιονομικούς 

λόγους), και η λειτουργία των Σχολών Ξεναγών του Υπουργείου Τουρισμού. 

Σύμφωνα με τα νέα δεδομένα, αφ’ ενός την επανέναρξη ήδη της λειτουργίας των 

Σχολών Ξεναγών Αθήνας και Θεσσαλονίκης, αφ’ ετέρου τη διαμορφωμένη άποψη της 

πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου μας περί της κατ’ ουσίαν απουσίας, πλέον, 

οποιασδήποτε σκοπιμότητας ή χρησιμότητας διοργάνωσης των ως άνω ταχύρρυθμων 

προγραμμάτων κατάρτισης στο επάγγελμα του ξεναγού (για αποφοίτους 

πανεπιστημιακών τμημάτων Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 

Ιστορίας Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Ιστορίας Αρχαιολογίας και 

Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών και Ιστορίας και Εθνολογίας) και εκ τρίτου τη 

μεταβολή των πραγματικών συνθηκών και τη συνακόλουθη εξάλειψη σειράς λόγων και 
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αιτίων που οδήγησαν στην εισαγωγή τών ως άνω νομοθετικών ρυθμίσεων του 2012 και 

2013, επιβάλλεται η επανεκτίμηση της σκοπιμότητάς τους με προοπτική την κατάργησή 

τους.  

Βεβαίως, με δεδομένες τις συνθήκες νομοθέτησης των υπό συζήτηση ρυθμίσεων 

κατά το 2012 και 2013 και με δεδομένη, επίσης, τη συνεχιζόμενη θέση της χώρας σε 

καθεστώς αυξημένης επιτήρησης, το Υπουργείο Τουρισμού έχει επίγνωση ότι μια 

ενδεχόμενη κατάργηση των ρυθμίσεων για την υποχρέωση διοργάνωσης ταχύρρυθμων 

προγραμμάτων κατάρτισης για το επάγγελμα του ξεναγού προϋποθέτει, κατά πάσα 

πιθανότητα, προηγούμενη διαβούλευση με τα αρμόδια κλιμάκια των Θεσμών, στην 

οποία το Υπουργείο είναι διατεθειμένο να εισφέρει οποιοδήποτε πρόσθετο χρήσιμο 

στοιχείο, επιχείρημα, πληροφορία ή διευκρίνιση. 

Με βάση τα παραπάνω, στο Υπουργείο Τουρισμού έχουμε ήδη προβεί σε σύγκριση 

των ταχύρρυθμων τμημάτων κατάρτισης στο επάγγελμα των ξεναγών και στο 

πρόγραμμα σπουδών των Σχολών Ξεναγών και έχουν εξαχθεί τα παρακάτω 

συμπεράσματα: 

 Η κατάρτιση στα πανεπιστημιακά τμήματα αφορά την εις βάθος κατάρτιση 

ορισμένων κεφαλαίων του αντικειμένου που διδάσκεται στο εκάστοτε τμήμα. Δεν 

στοχεύει και δεν μπορεί ούτε καν να επισκοπήσει την πληθώρα των αναγκαίων 

θεωρητικών γνώσεων που αφορούν σε παντελώς διάφορα και πολλαπλά γνωστικά 

πεδία, τα οποία αναπτύσσονται σε εύρος στη διετή φοίτηση στις Σχολές Ξεναγών. 

 Κυριότατα, δεν καλύπτει τη γνώση και την ικανότητα της πρακτικής προσέγγισης 

των μνημείων, των μουσείων και των αρχαιολογικών χώρων που αποκτάται 

αποκλειστικά με την επιτόπια επίσκεψη. Η γνωριμία και η ικανότητα διακίνησης 

και καθοδήγησης τουριστών στους επισκέψιμους χώρους είναι πρώτης 

προτεραιότητας προϋπόθεση για την ικανότητα άσκησης του επαγγέλματος του 

ξεναγού.  

 Η πρόταση δίμηνης εκπαίδευσης για άδεια άσκησης επαγγέλματος ξεναγού στους 

πτυχιούχους ιστορικού-αρχαιολογικού τμήματος ή άλλων συναφών τμημάτων 

προσκρούει σε βασικά ζητήματα που προαναφέρθηκαν και καθιστούν την 

πρόταση αυτή εξ ολοκλήρου αναποτελεσματική. Αντιποιείται την ουσία, τις 

απαιτήσεις και τη φυσιογνωμία του πολυσχιδούς αυτού επαγγέλματος. 

Στόχος του Υπουργείου Τουρισμού είναι η δημιουργία ολοκληρωμένου θεσμικού 

πλαισίου για την ουσιαστική αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό της τουριστικής 

εκπαίδευσης, μέσα στο οποίο εντάσσεται και η αναβάθμιση των Σχολών Ξεναγών και η 

ένταξή τους στη νέα δομή της τουριστικής εκπαίδευσης, η οποία να ανταποκρίνεται 
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πλήρως στις ανάγκες της αγοράς και στις σύγχρονες εξελίξεις του τουριστικού τομέα 

στις προηγμένες και ανταγωνίστριες χώρες. 

Ειδικότερα, οι Σχολές Ξεναγών θα παύσουν να είναι αδιαβάθμητες και θα 

ανωτατοποιηθούν, ώστε να εξασφαλίζουν την κατάρτιση εξειδικευμένων 

επαγγελματιών ξεναγών, οι οποίοι θα είναι σε θέση να παρουσιάζουν στους επισκέπτες 

τα παντός είδους μνημεία, μουσεία και άλλα αξιοθέατα όλων των περιόδων της 

ελληνικής ιστορίας από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχή, καθώς και να 

παρέχουν γενικότερες πληροφορίες για θέματα αναφορικά με τον πολιτισμό, την 

κοινωνία, την οικονομία, το φυσικό περιβάλλον, και την ιστορία της Ελλάδας 

διαχρονικά. 

Με τη θεωρητική διδασκαλία, την πρακτική άσκηση και τις εκπαιδευτικές εκδρομές 

οι απόφοιτοι των Σχολών θα διαθέτουν θεωρητικό υπόβαθρο σε μεγάλο εύρος 

γνωστικών αντικειμένων και, παράλληλα, θα κατέχουν τεχνικές παρουσίασης και 

επικοινωνιακές δεξιότητες απαραίτητες για την επαγγελματική τους επάρκεια. 

Για τους παραπάνω λόγους και εξαιτίας του πρόδηλα πιεστικού χαρακτήρα του 

ζητήματος, έχει ήδη ενημερωθεί η Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης και γίνονται 

ενέργειες προκειμένου να εξετασθεί το ζήτημα αφ’ ενός ως προς την ουσιαστική 

διευθέτησή του και αφ’ ετέρου ως προς τον προσήκοντα διαδικαστικό χειρισμό του.  

                             

                                                      Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
             

        ΜΑΝΟΣ Ν. ΚΟΝΣΟΛΑΣ 
 
          Ακριβές Αντίγραφο 
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου                                                                                                                                                                                     

    Η Προϊσταμένη του Τμήματος  
               Σουζάνα Σαμιώτη   
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           Γραφείο Υπουργού 
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